

列寧的事故

編平古月



大東書局印行

事 故 的 編 列

編 平 胡

行 印 局 書 東 大

編者的話

—

這一本列寧的故事，是根據蘇聯考瑞羅夫著的列寧的故事改編的。原書共二十五篇，這裏只選取了十五篇。原書目錄，是依照時期先後排列的，這裏卻把它分成：「一、列寧和小孩，二、列寧的艱苦鬥爭生活，三、列寧領導蘇聯人民建設，四、列寧永遠活在人民的心裏」等四個單元編的，所以不得不把時期先後打亂了。但在每一個單元裏，還是依照時期先後排列的。

改編以後，在文字上，稍稍有些改動，這是爲了便於讀者易懂才這樣做的；有幾篇題目也改過了，這一方面也是爲了幫助容易了解，同時又因爲在編排方法上改變了的緣故。

—

二

請大家仔細的把故事讀下去。從這些故事裏，可以知道列寧是怎樣愛護小朋友的，知道列寧是怎樣領導革命，他的生活又是怎樣艱苦，知道列寧怎樣領導建設，知道大家怎樣紀念列寧。

讀這一本列寧的故事，一方面是紀念列寧，——偉大的革命導師，全世界勞動人民的領袖。第二方面，可以向列寧學習：學習他的革命精神；學習他怎樣愛人民，關心人民；學習他的工作態度，看他怎樣工作的。第三方面，今天，我們中國革命已經初步成功，但是建設新中國，還是一件很艱難的工作，我們可以從這些故事裏，看列寧是怎樣領導蘇聯建設成功的，看蘇聯人民在艱難困苦的條件下，是怎樣積極建設的；就是說，列寧領導蘇聯建設，可以做建設新中國的參考——可以增加我們的信心和勇氣，學習他們艱苦奮鬥，積極建設的精神，吸收他們的經驗。

爲了幫助讀者，容易領會起見，在每一個單元前面，又都附上了介紹語，供大家參考。

列寧的故事目錄

編者的話

一	列寧和小孩	一
一	列寧和列沙	二
二	紅草菓	一〇
三	過松樹節	一五
四	我很想看看列寧	二三
二	列寧的艱苦鬥爭生活	二七
五	風雪的夜裏	二八
六	逮捕列寧	三三

七 拉茲里夫湖邊.....

八 敵人傷害不了列寧.....

三八

三 列寧領導蘇聯人民建設.....

四七

九 飛機師.....

四八

一〇 星期六義務勞動日.....

五二

一一 「列寧」的電燈亮了.....

五八

一二 一棵大樹.....

六二

四 列寧永遠活在人民的心裏.....

六五

一三 「X——127」號火車頭.....

六六

一四 列寧的銅像.....

六九

一五 列寧的紀念像.....

七一

一、列寧和小孩

列寧，大家知道他是全世界的革命導師，是全世界勞動人民的領袖。其實，他又是小孩們最親暱的好朋友。

也許你們會想：這樣一個偉大的人物，他一定很忙很忙，還會高興跟小孩子玩嗎？

不錯！他很忙，無論在怎樣艱苦的環境裏，他沒有放鬆過他的工作，但是，因為他是那麼熱愛著勞動人民，他全心全意地替勞動人民做事，所以他能那麼愛勞動人民的小孩。當小孩們和他在一起玩的時候，會忘掉他是一個大人，把他完全當做自己的朋友。所以小朋友們也都喜歡他，熱愛他。

和列寧在一起玩過的小孩，現在都早已長成大人了，他們都繼承着列寧的事業，做著各種各樣的工作，要使千千萬萬的小孩們，過更幸福的生活。

一 列寧和列沙

在西伯利亞地方，有一條壽沙河。在壽沙河邊，有一個壽沙村。在先前，知道壽沙村的人是很少的。這是一個偏僻的鄉村——村子的周圍，不是森林便是窪地，離開鐵路很遠，離開大城市更遠了，連寄到那裏去的信都是很少的。

在壽沙村的盡頭，住過一個貧苦的農民，他的名字叫索錫巴得赤。他有一個姪兒，名字叫列沙。

索錫巴得赤常常出去打獵，不是打了水鴨回來，就是打了兔子回來。列沙想跟着叔父去看打獵，可是他的叔父，因為他年紀小，不願意帶他去。

有一天，列沙爲了叔父不肯帶他去，哭了起來。索錫巴得赤呢，又好像在故意作弄他——準備去打獵，可是準備了半天，還沒有走。看樣子，像是等什麼人。列沙站在叔

父跟前哭，叔父不理他，就恨他的叔父了；後來，恨極了，連看一看叔父都不願意，兩眼只是向着門外看——

路邊，滿地都是野菊花，有一羣鵝走來走去。好一個清靜的鄉村景緻啊！忽然，在這條路上，走着一個人，穿着城裏人打扮的黑色上衣，背着一枝獵槍，正在走過來。他走得很快，看來，是來找索錫巴得赤的。

果然，那人是來找索錫巴得赤的。列沙用手掌壓壓緊眼睛，好不讓眼淚流下來。可是，他一掀開手掌，哭得更厲害了。

索錫巴得赤指着列沙，向着穿黑色上衣的客人笑道：「依里奇（即列寧），你看，我這個小伙子，不帶他去打獵，多麼傷心呀！」

可是，名叫依里奇的這個人，卻正正經經的看着列沙。

「運氣不好嗎？」依里奇一邊問，還是看着列沙。

「你想想看，他能到樹林裏去嗎？會給樹枝刺破他的腳。」

「運氣不好嗎？」依里奇一邊問，還是看着列沙。

「不會刺破，我們沿着小路走。」

「野雞會成羣的飛到小路上來找我們嗎？」索錫巴得赤儘管這麼說，可是後來也不再爭辯了。

於是，列沙就跟着去打獵了，這是有生以來第一次。

走在空地上，太陽曬得有些熱。在樹林裏，很涼快。地上的青草長得很高，到處開滿了野花，蜜蜂嗡嗡地飛着。幽美的草地，香氣撲鼻，真是捨不得離開呢！

忽然，依里奇說道：「你看，我忘記拿皮帶來了。今天，我就打不成了。」

列沙知道，獵人們都用一條皮帶繫到腰間，好把打下來的飛鳥掛到這條皮帶上。他看一看他的叔父，也沒有繫皮帶。

列沙馬上現出驚奇的神情：若是不打槍，這算是什麼打獵呢！

依里奇看着他，笑道：「運氣不好？」

此刻，在面前的小樹叢上面，有什麼閃了一閃。依里奇馬上從肩上取下槍來，瞄準了。只聽得槍聲震動了全樹林。

依里奇放下槍來，抱歉似的說道：「你看，我忍耐不住了……不由的放了一槍……」

列沙喜歡的了不得，跑到前邊去了。不一會，就在小樹叢裏，找到了一隻打下來的野雞。

打下了這隻野雞，就開始真正打獵了。到晚上，每個獵人都帶着三隻野雞，列沙也拿着一隻，就是依里奇最先打下的那一隻。

他們走出樹林，太陽落山了。田野裏的草上，已經結了露水，天氣涼了，只有被太陽曬了一天的小路，還有點溫和。列沙覺得很奇怪，他赤着兩隻腳，總是從草叢轉到小路上走。忽然，依里奇撫着他的肩膀，指着壽沙河——遠遠有一羣天鵝浮在水面上。它們映着夕陽，顯出粉紅色來，好像是從天空落下來的晚雲。

依里奇望了很久——漸漸的，太陽隱藏到樹林後邊去了，天鵝也看不見了；該是回家去的時候了。

到家以後，列沙向叔父問道：「依里奇是從那裏來的？」

索錫巴得赤回答說：「不得已到這裏來的，他是被沙皇充軍來的。」

從此以後，列沙常常到依里奇住的那所房子裏去。依里奇整天工作，不是讀書，便是寫字，一直忙到深夜。

列沙想：他什麼時候再去打獵呢？

二 滑冰

冬天來到了，壽沙河結了冰。

現在，容易看見依里奇了。幾乎每天晚上，他工作得疲倦了，就到河上去滑冰。當時，在壽沙村裏，滑冰鞋是很少的。小孩子們，常常看依里奇滑冰，他們又學會了自己用木頭做冰鞋，在鞋底上釘上一根鐵條。

索錫巴得赤也給列沙做了一雙木頭冰鞋。列沙馬上就帶着這雙冰鞋，跑到河上去。只見冰上堆滿了雪。壽沙村的兒童們在河岸上站着，不知道怎樣才好——沒有地方可以滑冰了。

這時，列沙看見依里奇跑到河邊來，和平時跑得一樣快。列沙馬上想道——他又

馬上會問：「運氣又不好嗎？」可是

依里奇到了跟前，看一看雪，又看一

看小孩子們，就歡喜地說道：「我們

來做一個真正的滑冰場，好不好？」

說完，便做給大家看，怎樣做

法。



列沙說：「我們來做一個真正的滑冰場，好不好？」

雪牆。小孩子們拿着掃帚，打掃中間冰上的雪。打掃乾淨，又跑到樹林中去，折了一些小松樹，拿來裝飾在雪牆上。

滑冰場修好了，依里奇就來教最小的小孩子們滑冰，好叫他們不要跌倒碰破鼻子。列沙是年齡最小的一個，所以依里奇教他，比教別人的時候多。他兩個手拉手，一塊滑了好半天。

三 「還是列寧教給我的」

從那時起，到現在已經過了很多年。壽沙村著名全世界了！現在大家都知道，弗拉基米爾·依里奇·列寧（這是列寧完整的名字）曾經在這村裏，整整住了三年。

壽沙村當年穿着木頭冰鞋滑冰的小孩子們，早已長成大人了。現在他們自己也有了小孩子。這些晚輩的小孩子們，也到壽沙河上滑冰。不過他們的冰鞋，不再是木頭做的，是真正的好鋼做成的了。

有一年冬天，一個工人來到了壽沙村裏。他是在這個村裏長大的，現在住在城裏，

在工廠裏做工。他休息了一會後，就拿着冰鞋，帶着他的兒子，一塊到壽沙河上去滑冰。

在路上，他對兒子說道：「我們來比賽滑冰好嗎！」

「好吧！」他的兒子回答道，可是心裏想道——老頭子，那裏行呢，怎樣能趕上我呢！

他們走到了河上，穿上了冰鞋，就比賽了。

父親趕過了兒子。兒子莫明其妙了，看了看父親的腿說道：「對了！你的兩條腿比我的長呀！」

父親笑着說：「跑得快的人，並不是因為他的腿長，實在是他的腿跑得快呀！」

他們再比一比，父親還是趕過了兒子。於是，父親又向他的兒子說道：「你怎麼能同我比呢！我跑着滑冰，還是列寧教給我的哩！」

最後，父親就把壽沙河上第一次修滑冰場的情形，說了一遍。當他們兩人走到河岸上，父親又停住了，指指站的地方，又指指天空，對他的兒子說：「這個地方，就是當年列寧站在這裏，觀看一羣天鵝浮水的地方。」

二 紅草菓

有兩個湖，在芬蘭國的境內，離俄國的邊界不遠——一個湖，湖裏的水碧清；另一個湖，湖裏的水暗黑。

為什麼呢？

暗黑的湖，因為周圍有密密的森林，湖水被森林遮着，所以陰沉沉的發暗；碧清的湖呢？周圍開闊明亮，整日有陽光照着，所以湖水碧清，連湖底上的每個小石頭，都看得清清楚楚。

在這兩個湖中間，有一堆樹林，林邊有一所小房子。一九一七年時，有一個芬蘭的工人，同他的老婆和兩個兒子，在那裏住過。

有一天，女主人聽見車輪轟隆轟隆響。她走到門外一看，看見他的丈夫回來了，還帶了一位不認識的客人來。

她丈夫歡喜地叫道：「這是我們的客人依萬諾夫！」

從那一天起，依萬諾夫就在這所房中住下了。

他馬上就同房東的兩個兒子，交成朋友了。大兒子八歲，小兒子六歲。

依萬諾夫常同這兩個小孩，一塊兒到樹林中去散步。夏天已經完了，到了初秋的時候，樹林裏總是有許多草葉的。

依萬諾夫完全不會說芬蘭話。可是，並不妨礙他們的友誼關係，不過他們不能交談罷了。他們三個人一塊兒去採草葉，但總是沒有辦法來談談這些草葉子。

漸漸地，客人懂得了一點小孩們的話。他們常常說道：「不納內！不納亭！不納內！」這是紅草葉的意思。

俄國客人很喜歡聽這句話。於是，他也開始學着說：「不納亭！不納內。」他一看見草中有紅草葉，就叫道：「不納內！」

小孩們聽見就發笑，因為依萬諾夫說的口音很奇怪。可是，這樣，反叫他們更高興的去採草葉。

有一次，他們三個人一同到清水湖邊。天氣溫暖，可以游泳。

依萬諾夫把衣服脫了，可是沒有取下帽子。他帶着帽子跳到水中，從這岸浮到那岸，好開心呀！可是小孩們卻很奇怪，為什麼戴着帽子游泳呢！想問問他，可是不知道怎樣問法。

依萬諾夫游泳完了，取下了帽子。喚！他的頭髮又黑又多，蓬蓬鬆鬆的蓋着一頭，蓋滿前額。

每次在散步回來以後，依萬諾夫總是坐下寫字。他寫得很快，寫的字很小，每天都寫很多張數。

當他寫字的時候，母親就對兒子們說道：「現在不要妨礙他，他在工作。」

於是，小孩們就站在老遠，看着這位客人。到第二天早晨，又叫着他到樹林裏去，拿着空筐子向他叫道：「不納亭，不納內！」

依萬諾夫笑着，從桌旁站起來說道：「好，不納內，就不納內。」

父親每天晚上完工回來，便談起城裏的事情。總是講的列寧，講的布爾什維克（即

共產黨）。

依萬諾夫一聽見這些話，就笑着，用手輕輕地摸着自己的頭髮。

他在這所小房

子裏住了不久。

有一次，從城中來了兩個工人，這位客人，就同他們一塊兒走了。

……秋天來到了。碧清的湖水，已經不那樣清了。暗淡沈鬱的波浪，從這岸奔到那



小孩拿着空籃子，指著紅草叢說道：『不納赤！不納內！』

有一天，主人到彼得格拉（即現在的列寧格拉）去了，好幾天沒有回來。他的老婆很驚惶；她知道彼得格拉正在打仗——工人、兵士和水兵，起義反對政府。

主人終於回來了。他很高興，講道：「工人勝利了，現在在俄國，成立了列寧領導的蘇維埃政府。」

說完，他小心的從箱子裏拿出了列寧的像片，指給小孩們說道：「你們認得他嗎？」

母親笑道：「怎麼能認識他呢！他們看見他的時候，他的頭髮那樣多，把前額都蓋住了。」

可是大兒子卻叫道：「現在我明白了，為什麼他游泳的時候不取下帽子，他怕把假髮弄濕呀。」

父親又向小兒子問道：「你認識他嗎？」

小兒子拿着像片看看，雖然沒有馬上認出來，但最後還是認出來了，他就是那個客人。他是從眼睛上面認出來的。

列寧的兩隻眼睛是特別的。

三 過松樹節

一九一九年，在索科里尼克過松樹節。

松樹，不用到很遠的地方去找。在附近的樹林裏，挑選一棵枝葉蓬勃的好看松樹，把它砍下來，帶回森林學校中就行了。

小孩們看看大人，把小松樹釘在一塊十字板上，好叫它站得穩當。

電氣匠沃洛加，又佈置好電線，並且在松枝間掛上一些小電燈。

第二天，差不多從早晨起，小孩們就等候着列寧。天色還很亮，小孩們就不時向學校的經濟主任問道：「若是列寧不來怎麼辦呢？」「若是再起風雪，列寧究竟來不來呢？」

經濟主任是彼得格拉的老工人。他在革命以前，就認得列寧。所以小孩子們都來問他。他很有把握地回答道：「依里奇既然說過，他要來，那他一定會來的。」

天色晚了。果然起了風雪。烈風吹着松樹，嗚嗚的響着，雪粒在地上的紛紛打轉。大雪像棉花一般落下來了。

松樹已經裝飾好了。所有的玩物，都是小孩子們自己做成的。有熊，也有兔，還有一象。做得最好看的，要算是那個雪翁，粉紅色的面容，雪白的鬍鬚；他坐在松樹頂上。

時間過得很快，大家等着，可是列寧還沒有來。

正在大家焦急的時候，小孩子們聽見一個大人低聲說道：「這樣大的風雪，當然是不會來的。」

於是，小孩子們又跑到老經濟主任跟前去問。經濟主任肯定的而且不耐煩地回答：「不要來糾纏！我說：他既說了，那他一定會來的。」

於是，大家再等候。

外邊的烈風，嗚嗚的吹得更緊，雪粒打着窗上的玻璃，沙沙響着。在這樣大的風雪中，竟聽不見汽車已經來到學校跟前了。

列寧從汽車上下來了。

他走上台階，脫了大衣，用手巾擦一擦臉上粘的雪水。馬上，走到大房間裏去找小孩們。

小孩們馬上認得是列寧，因為他們把列寧的像片看熟了。但是，不知道小孩們為什麼開頭竟着了慌，站在那裏一動也不肯動。他們看着列寧，默不作聲。

列寧看到了這種情景，馬上俏皮地瞇着眼睛問道：「誰會玩貓捉老鼠的遊戲？」一個個子比較高的姑娘，叫月拉，首先答道：「我會！」

「我也會！」一個小男孩列沙，也高聲說道。

「那末，你就當小貓好了。」列寧說道。

小孩們排成一個圓圈站着。把松樹圈在中間。叫小卡加當老鼠。列沙跑去捉卡加，很快就要把她捉住了。可是，她抱住了列寧。列寧就把她抱起來說道：「貓捉不着老鼠了！」

以後，新尼當老鼠，列沙把他捉住了，捉住了以後，自己就來當老鼠，新尼當貓。玩了很久，大家都玩要得熱起來了。

忽然，門敲開了，一個灰白色的大象走進房間裏來。小孩們一齊叫喊起來。不錯，很多小孩一下就看出了，象身上蒙着的，是學校裏鋼琴上的那個灰白套子，後蹄穿着皮鞋。如果不吹毛求疵，這是很像一個真象的。象哼哼地叫着，繞着松樹走了一圈，搖一搖長鼻子，表示告別，就又搖擺着向門口走出去了。在門外邊，電氣匠沃洛加和學校的守門人，從那個布套裏鑽了出來。他兩個都是會想出各種把戲的好手。他們從那個套子裏鑽出來後，就走進房間中來了。在那裏哈哈大笑，笑得使松樹頂上的雪翁，都顫動起來了。

在那天晚上，還做過很快樂的遊戲。

有一個小孩叫道：「現在來捉迷藏！來捉迷藏！」

列寧掏出一塊小手巾，把自己的眼蒙上。

電氣匠沃洛加，很快把松樹推到牆角裏，房間裏就寬敞了。

列寧伸着兩隻手，踮着腳尖，往前走。

小孩子們都各自散開了。他們又悄悄地走到列寧跟前叫道：「熱呀！（近了的意

思）

當列寧快要挨着小孩們時，他們就叫道：「燙手了！（快捉住了的意思）」有時小孩們就蹲在列寧的手下邊，他卻沒有摸着，走過去了。於是，小孩們就叫道：「冷呀，會凍壞的！（遠了，捉不住了的意思）」

列寧知道了，這些小孩子們都很敏捷，都玩得很巧妙，看來，他蒙着眼睛是要很久的。於是，他假裝着往前走，就霎時踮着腳尖，轉過身來，順手捉着了他背後邊的一個。

小孩們按規矩，一齊叫道：「你猜是誰，你猜是誰！」

被捉着的那個小孩，笑着想逃跑，這是小男孩新尼。

列寧摸摸他的頭髮，又摸摸他的前額和面頰，說道：「這是新尼！」

新尼很可惜，他被捉住了；可是又快樂，列寧把他記住了。

下面，小卡加唸了普希金（俄國的大詩人）的一首詩，可是唸錯了。於是，她哭了起来。

列寧就來安慰他。

卡加不哭了，用小手巾擦擦眼淚說道：「列寧，你不要走。在我們這裏住下吧。」

列寧笑道：「我住的地方，離你們並不遠。」

大家又一

齊繞着花松樹，跑園子。

小卡加同列寧

拉着手，一塊兒跑。她覺得列寧的手，又



卡加不哭了，用小手巾擦擦眼淚說道：「列寧！你不要走。在我們這裏住下吧。」

大又溫暖。

這時，列寧的老婆和列寧的妹妹，拿了一大籃子贈品，到房間裏來，這是列寧帶來送給小孩子們的。

有的得了個小汽車，有的得了一個小鋼號，有的得了一個小鼓。卡加得了一個小娃娃。

列寧悄悄地走出房間，坐汽車走了。

四 我很想看看列寧

有一個小孩，從楊模村走過來。他提着一個空籃子。

這一條道路，他是很熟悉的——經過田地，前邊有一條小河，河上有一座小橋。在橋的那邊，有一條小路，可以通到山上去。在山上的一些大樹後面，有一所有圓柱的白房子。

小孩走到離這座房子不遠的地方，趕上了一個人，上身穿着藍褂子，腳上穿着一雙拖鞋。

小孩對那人說道：「列寧住在這裏。」

那個人舉起他的右手，把便帽從他的廣闊的前額上，向後一推，在陽光下睜眼微笑，看着小孩。

「城市裏的人」——小孩這樣想着，便說道：「我們這個地方很出名，城裏的人常

常到這裏來。」

「這個地方真不錯！」穿藍褂子的人贊成他的話。

他們並排着向前走。

小孩說道：「我很想看看列寧。」

「為什麼？」那人問。

「你說『為什麼』——想看看他的模樣兒。」小孩答。

那人說：「樣兒很平常。大家都說，很像我，簡直分辨不出兩人來。」

「那兒的話！」小孩不相信。

那個人仰面哈哈大笑，接着便說：「那末，你說不像嗎？」

小孩看一看他穿的褂子和拖鞋，說道：「難道列寧是穿的藍褂子嗎？他穿的是黑上衣，或者是制服……」

他們一面走，一面說話，不覺已走到了那些大樹跟前，快到那圓柱的白房子了。

穿藍褂子的人站下了，問道：「小孩，你叫什麼名字？你到那裏去？」

「我叫米石。我到蘇維埃農莊去拿白菜。」

「那末，你要一直向前走，我要轉彎了。米石再見！」

小孩一個人

繼續向前走。在

田壟旁邊的道路

上，有一個女

人，拿了一把鐵

耙站着。小孩走

到她跟前時，她

一邊用手摸着鐵

耙，一邊瞇笑着

問道：「你在那
裏同列寧說了什



那人說：『這兒很平常，大家都說很像我，簡直
分辨不出兩人來。』

麼話？」

小孩把籃子放下，就想往回跑。
可是，列寧已經走了。

二 列寧的艱苦鬥爭生活

蘇聯十月革命以前，俄國人民在反動統治下，生活是很痛苦的。

列寧組織了勞動人民，領導他們起來革命，反動的沙皇政府，就逮捕了列寧，把他充軍到很遠很遠的地方去

但列寧不怕一切的艱難和危險，想盡各種辦法工作。

反動的資產階級政府，也同樣要逮捕和傷害列寧，但列寧仍是不怕一切的艱難和危險，想盡各種辦法工作

十月革命成功了，反動政府推翻了，反動派卻不肯就死了心，他們還用種種特務陰謀來傷害列寧，他們以為，殺死了列寧，革命就會失敗了；但結果失敗的是反動派，革命還是勝利了。

五 風雪的夜裏

這是俄國革命前十年的故事。

一天夜裏，有兩個人，沿着芬蘭灣的冰向前走。一個是列寧，另一個是他的領路人。領路的是當地人，很熟悉海邊的道路。

列寧不得已離開俄國，因為沙皇又要捉他。

天氣很冷，刮着大風。

天空中密佈着灰色的雲，走得很快，像奔馬一樣的飛跑。有時，狂風把雲吹散，露時間露出淡綠色的星光。就在這樣的時候，四面仍是一片烏黑，只有腳底下的雪，微微發白。

他們默默的走了很久。

走到半夜裏，風刮得更厲害了。列寧把大衣領子豎起來。

「在這樣冷的夜裏，穿着溫暖的皮大衣，那就好了！」領路人低聲說道。

列寧回過頭去，向他說道：「不對！這樣的旅行，穿皮大衣是不行的。」

領路人用手摸一摸列寧，穿着薄薄的秋季大衣，再也沒有說什麼了。

開始下雪了，頃刻間，飄大雪了，越下越大。

「這就很好了！」列寧急步走着說：「現在危險大概過去了吧。」

領路人是芬蘭的農民，俄國話說的不好。他不明白，「危險過去了」這句話的意思，所以就默着不響。

於是列寧問道：「我們沒有迷路嗎？雪很深了……」

領路人很鎮靜地回答說：「道路嗎？現在是什麼路也沒有。只要知道向那個方向走就行了。」

忽然，他腳下的冰裂開了，馬上就向下沉。

「小心！」領路人向列寧叫一聲，自己向後一跳。

列寧急忙站住，看見在前邊靠近的冰上，顯出一道寬的黑縫。

「不能前進了！」領路人驚惶地說道。

他腳下的冰

搖搖起來。從冰
下透出來的海
水，把冰上的雪
都浸得發黑了。

「前進！」

列寧又說了一
句，就繼續向前
走去，極力把腳
放輕快些。



「前進！」列寧說了，就從那道縫上跳過去了。

後很擔心，很害怕地望着他。

列寧走到一個地方，滑了一下，可是馬上直起了身子，又大踏步向前走了。

前面又看見一道黑黑的冰縫，一秒鐘也沒有停，又跳過去了。他覺得腳下的冰很結實，就站下來，向領路人叫道：「到這裏來！」

過一分鐘，領路人才跑到，他簡直嚇壞了，一聲不響。

「不要緊，不要緊。」列寧鼓勵他說：「遇到這樣情形，最要緊的，就是不要停腳，急急向前走！」

芬蘭人沒有回答。忽然說：「我們走錯了方向。」想了一想：「要向右面走。」

列寧驚訝的問道：「四面一片黑，怎樣知道應該向右面走呢？」這時，他不完全相信自己的領路人。

「你看風！」芬蘭人簡短答道。

列寧把大衣領子拉開來，的確不錯——先前風是對面吹來的，現在卻吹着右頰。若是轉向右面，風又會對面吹來的。可見，領路人說的不錯。

於是，他們就向右走去。這時，領路人又走在前邊，列寧跟着他走。領路人半天沒有開口，大概在想什麼事情。他想了一會才說道：「是呀！做這種事情，穿了沈重的大衣，是不行的。」

又過了一些時候，忽然聽見，在黑暗中傳來了微微的跔聲。大概這是有人，趁了雪車沿着海岸行路的。

後來，隨風又傳來了遠方的犬吠聲。

此刻，已走過了有沙皇憲兵防守的邊界。

透過密密的雪花，看見有黃色的燈光閃爍着，列寧知道離開島嶼已經不遠了，在那裏，有一個同志在等候他，會用破冰船把他渡過波羅的海去。

六 逮捕列寧

列寧回到俄國，過了三個月。

列寧和他的夫人，他的姊姊和妹妹，一同住在彼得格拉（即現在的列寧格拉）的寬街上。

有一天早晨，斯維爾德洛夫同志到他家裏去。看他的態度，好像平常一樣的安靜，可是大家馬上看出來，發生了什麼事情。

「列寧要馬上躲起來，有人在捉他了。」斯維爾德洛夫同志說道。

逮捕列寧的命令，還沒有下來，可是馬上會發表的。一分鐘也不能遲緩。

斯維爾德洛夫同志把自己穿的雨衣脫下，給列寧穿上，好叫人家不容易認出他來。

列寧和斯維爾德洛夫兩個人，就一同走出去了。

他們兩人走了以後，有一輛大汽車，轟隆轟隆開到了列寧住房跟前了。汽車上滿載

着白黨軍官和士官生。

他們跳下汽車來，沿着樓梯，直向列寧的住宅跑去，盡力打門。

列寧夫人把門開了。

「列寧在什麼地方？」軍官們叫道。

「他不在這裏。」列寧夫人答道。

於是，軍官們就來搜查，到處都找——櫃裏、抽屜裏、連床底下都翻到了。他們又到外廊裏去找，在那裏，放着一個大柳條箱子。一個軍官拿起馬刀一刺，就把柳條箱刺破一個洞。

外廊有門通到廚房裏。廚房裏有一個年輕的女工，在櫃子上坐着。她氣忿忿的看了軍官一眼。「你到烤爐裏去找吧。」女工說。

「不准開口！」那個軍官怒氣沖沖的喝道。沒有在廚房裏找，又回到房間裏去了。

他在這裏打開了書桌的抽屜，把列寧收到的書信，都掏出來，一封一封的看過。可是，在兵士們從戰線上寄給列寧的一封信上，寫道：「我們的朋友列寧同志！請你記

着，我們兵士，大家萬衆一心，全心全意，到處都追隨着你……」

在另一封信上，是從遠方鄉村中寄來的，寫道：「只有列寧能救俄國，只要我們追隨着他，並且遵照他的法則走。」

所有別的信，內容都是這樣的，沒有任何的祕密，人民愛戴列寧，是人人所知道的。

軍官很失望，把信件扔到桌上。他便命令把住宅裏所有的人——列寧的夫人、姊姊妹妹和女工，都逮捕起來。把她們押到一間骯髒的屋子裏，牆上糊的紙都爛了。

過了一分鐘，有一些白黨士官生，闖到那裏去，拔出馬刀來喝道：「列寧在什麼地方？」

顯然，他們是想殺害列寧的。因為沒有捉到列寧，就氣極了。他們把列寧夫人和列寧別的親屬，審問了很久，可是沒有問出一點消息，於是不得不把她們放了。

此刻，列寧已到了另一個住宅裏。

當天夜裏，當局下了命令，叫各房屋的守門人，天一亮就站在門口，除了他們親自

認識的老住戶外，任何人不得出外。他們想用這種辦法，會抓住列寧。

當夜，列寧住在彼得格拉城裏，一個工人的家裏。他早晨起來，隔窗看見了穿白褂子的守門人，馬上就明白了，他們為什麼在門口站着。

列寧鎮靜地穿好衣服，拿了一把傘，就走到院裏去了，不慌不忙的向守門人一直走過去。

守門人瞪起眼睛看着他，這是個生人，不能放他到外邊去。可是，他走得非常鎮靜，連守門人都想道——看來，這個人是不怕什麼的。他一點也不着忙。凡是知道在緝捕他的人，一定是另外一種神情——他一定是左顧右盼，慌慌忙忙……他的眼睛，也一定現出不安的神色來。而這一個人，卻一直向着守門人走過來，還拿着一把傘，搖搖擺擺的，在早晨的陽光下，兩眼高興的瞇瞇着，顯然，他的情緒是很好的……

兩個守門人對列寧看了又看，然後又互相使一個眼色……就讓列寧走出門去了。

列寧走在街上，還是不慌不忙，向前走着。有一輛載着軍官和士官生的大汽車，從他的跟前開過去，他們正在捕捉列寧。

那一天，列寧遷移了幾個住處——早晨在一個地方，晚上到了另一個地方，夜間宿在第三個地方。

過了幾天，列寧就悄悄地離開了彼得格拉。

七 拉茲里夫湖邊

列寧格拉郊外，有一個火車站，叫做拉茲里夫。離車站不遠的地方，有一個小湖。當春暖溶氳的時候，湖水馬上漲起來，氾濫到周圍的草地上，湖面也就擴大了。因此，就把這個地方叫做拉茲里夫（漲水的意思）。

夏天，七月間，草地上的青草長得很高。割草的時候到了。

列寧就在這個時候，到了拉茲湖邊。他來到這裏，是躲避敵人的。

列寧住在湖後邊。

給他預備的住處，是一個草垛，在草垛裏掏開一個空地，可以避雨，這就成了一個茅棚。

可是列寧，不很喜歡這樣的住宅。他走到樹林裏，砍下一些結實的樹枝，折下一些樹條子，就按自己的辦法，來蓋了一個茅棚——把一些樹枝深深插入土中，上邊蓋上青

樹條子，蓋成一個棚子，周圍上下都蓋上乾草。這個茅棚就比較寬敞些了。

列寧的用具是不多的，只有一把白鐵茶壺、一個小鍋、一把斧頭、一條鋸子和一把鐮刀。

列寧就開始過茅棚裏的生活了。

他最喜歡的地方，就是柳樹叢裏的一個大樹樁。列寧坐在地上，把紙放在樹樁上寫字。周圍的柳樹把他掩藏起來。

每天晚上，在湖上都有小船來往。這是極可靠的人，從彼得格拉來給列寧送新報紙和信件的。

列寧讀了信，又留心看報，把他所關心的一切消息，都用藍色鉛筆標記出來。

列寧每天寄信到彼得格拉去，給斯大林他們。

他在每一次信中，都指示他們，怎樣開始武裝起義——要首先佔領電報局和電話局，要派自己的軍隊佔領涅河上的各座橋樑，要把有革命水兵的軍艦，開到彼得格拉跟前來。

這時，敵人到處在搜捕列寧，可是找不到他。他們在自己的各種報紙上寫道，列寧坐飛機逃到外國去了，或是，列寧坐潛水艇藏到海裏去了。

列寧讀了這種消息，就哈哈大笑：「真是糊塗蟲！」

這時，吃喝很困難，列寧也時常沒有麵包吃。可是列寧常常忘記吃東西；僅在從車站給他送來早飯時，他才想起了飢餓。

有一天，拉茲里夫的小孩們，在湖裏捕了一條大青魚，把它送到茅棚裏。在列寧的茅棚前，棍子上掛着一個小鐵鍋。

小孩們想，馬上把這條魚做咸魚湯給列寧吃。可是，列寧卻阻止他們說：「等等，今天我還有一塊麵包和一點兒茶。明天午飯沒有一點東西吃，把青魚留到明天做午飯吧。」

列寧把青草割掉，曬乾，當下雨之前，又把乾草收集成垛。

有一天，樹林後邊，烏雲忽起，遮住了半個天。列寧着了忙——開始把乾草收集成垛。頃刻間，電閃雷鳴，大雨驟至。可是，當下雨的時候，草已經收集起來了。

一陣大雨過

後，空氣格外新鮮，花香、草香和土地的氣味，瀰漫於空中。太

陽又照着湖水閃鑠發亮。此刻，列寧看見，湖上有一隻小船，划到這邊來了。

他一見歡喜——

謝爾果同志來了。

謝爾果同志沿着樹叢裏的小道往前走，沒有看見列寧。



拉茲里夫的小孩們，在湖裏捕了一條大青魚，送給列寧當飯吃。

當列寧從樹叢後邊走到他跟前時，謝爾果同志把眉頭一皺，想道：「這是個生人……從那裏來的呢？他為什麼在列寧的住處旁邊走來走去呢？」

列寧這時真是令人很難認出來的——他的鬍鬚都剃掉了，戴一頂便帽蓋到前額，穿一件舊大衣，袖子都破了。

列寧向他問了一聲好，可是，謝爾果同志還沒有看出是誰。於是，列寧笑着把他的肩膀拍了一下，說道：「謝爾果同志，你不認得我了嗎？」

此刻，謝爾果同志才認出是列寧。

他們走到茅棚裏去了。謝爾果同志是斯大林同志派來，向列寧報告重要消息的。不是所有的事情都能寫在信上的，因為恐怕信件會落到敵人或叛徒手裏。

當天，列寧和謝爾果同志談了很久，第二天早晨，客人就回到彼得格拉去了。他把列寧的回答和指示，帶回去交給斯大林。

* * * *

不久以後，又有一個同志來看列寧，他說道：「你最好是到芬蘭去。這裏恐怕有人

已經發現了你。」

列寧笑道：「有一個很正經的老漢，到這裏來談過，有人要僱我去曬乾草。」

那位同志很驚惶地說道：「你看：這也許是個偵探？原來這裏的看林人，也看見了你……」

列寧打斷了他的話說道：「這都是小事情！不管看林人也好，老漢也好，都不會陷害我的。可是雨水……雨水，是會把我從這裏趕走的。你看，我現在竟沒有地方可以工作了。」

他看着自己最喜歡的那個地方，只見那個樹樁，濕漉漉、光滑滑的，邊上生長了一些細菌，很像腫脹起來了一樣。

過兩天以後，茅棚已是空的了，列寧走了。

八 敵人傷害不了列寧

這是一九一八年秋天的事情。

有一天，一個工廠的作坊裏開羣衆大會，列寧去參加這個羣衆大會，給工人羣衆做報告。

會開完了，列寧從作坊裏走出來。有幾個女工，跟着他走到院裏來，她們還有許多問題要問列寧。

別的工人們都還在門口，有一個穿水兵服裝的男子，站在門口，把兩手伸開，攔住他們，叫他們不要擠。

這個穿水兵服裝的人，神情有點慌張，但工人們大家都沒有注意，都以為他是來保護列寧的，所以大家就在門口停住了。

列寧走到汽車跟前，手抓住汽車門，要上汽車了，可是有女工又向他發了一個什

麼問題，他就又轉過身來要回答她們。

忽然響了一槍，接着又是一槍，列寧倒下了。

工人們把那個水兵拋在一旁，就向列寧奔去。

汽車夫拿着手槍從汽車裏跳了出來，他看見汽車左面有一個女人，那個女人在散會以前，就向汽車夫問過是不是列寧來了。汽車夫向那個女人撲去，用手槍瞄着她。那個女人跑到人羣中不見了。汽車夫回頭一看，看見列寧躺在地下，他馬上跑到列寧跟前來看列寧。

大家要把列寧立刻送到醫院裏去，但是列寧一定要回家，而且自己掙扎着站起來，走到汽車裏去，雖然他已經不能坐了。

這時候，大家已經捉住了那個刺列寧的女人，她本來想藏到人羣中逃跑，但是在院裏的小孩們看見了她。

——看，就是她；就是她打的。

原來，這是反動派佈置好了的陰謀，他們一面來刺列寧，一面還佈置着暴動。但

是，暴動的陰謀立刻都破獲了。

列寧的傷是很危險的，醫生不敢指望列寧能够養好，敵人用的子弹，上了極厲害的毒藥，他們下決心要把列寧打死。

每天，工人們都提心吊膽的等着，聽着廣播，留心報紙上發表的列寧健康情形。可是，忽然報紙上登出了快樂的消息：列寧開始恢復健康了。

在工廠裏又召集了羣衆大會。有一個同志讀了關於列寧恢復健康的消息。接着就有一個老女工走上講臺哭着說道：——「我們沒有好好保護他……你們看……他中了子彈。列寧的傷是如何沈重啊！」

她停了一會，又望着自己同志們，高聲說出了大家心坎中的話：——我們有列寧，這是如何幸福啊！」

三 列寧領導蘇聯人民建設

推翻了反動統治以後，就要大家來建設。當時，蘇聯的處境，已是很困苦的。列寧相信勞動人民的力量，有了列寧的領導，勞動人民就更有力量了。蘇聯終於戰勝了困難，一天一天建設起來了。從下面的幾個故事裏，可以看出蘇聯是怎樣從困苦的環境中建設起來的。

從這裏，我們還可以注意另外一件事，就是看列寧是怎樣工作的；或者說，列寧的工作態度是怎樣的。

列寧的工作態度是最老老實實的，一件事情發生了，總要尋根問底，把事情完全弄清楚，用心研究應該怎麼做。

列寧是時時刻刻都關心勞動人民的，勞動人民的生活，勞動人民怎樣自己做主人，應該怎樣去幫助和鼓勵，他是時時刻刻關心着的。

遇到艱苦的、繁重的工作，列寧就自己帶頭幹，雖然他很忙，他還是和大家一樣勞動。

對公家的財產，列寧是最愛護的，損壞公家的財產，就是對人民犯罪，是不能寬恕的，列寧對人民的財產是這樣關心和負責的。

讀了列寧的故事，我們應該怎樣向列寧學習呢？

九 飛機師

革命成功後不久，有很多人都到教育人民委員部來。他們有不明白的問題，要給他們解釋。

有一次，有一個紅軍兵士，到了教育人民委員部。他的身體很高大，是一個很愉快的人。他住在窩爾加流域，附近有一個飛機場，他就在那個飛機場上學習駕駛飛機。他認為教練的方法不好，所以想來把這件事情說一說。

他是來找克魯普斯卡婭（列寧的夫人）同志的。他本來想把這事直接報告列寧的，不過這是一件小事，不願意耗費列寧的時間，也沒有這個勇氣。可是，他並沒有找到克魯普斯卡婭同志，因為那天是莫斯科兒童設立的新森林學校開學，她去參加開學典禮去了。

那紅軍兵士就見了克魯普斯卡婭同志的代理人，她的代理人叫濟納伊達·巴烏洛夫娜，是一個老共產黨員，在革命前就認識列寧的。

紅軍兵士就把情形告訴她——教練他們駕駛飛機的，是沙皇時代的舊軍官。自己的飛機師很少，而且都在戰線上。老軍官們不是全靠得住的。

「說起來真是使人發笑，」這個快樂的紅軍兵士訴說道：「我們在白天黑夜，都在看守飛機，我們總是防備着自己的教官們！恐怕他們駕起飛機，去投降敵人。課程也是進行得很不好……」

濟納伊達、巴烏洛夫娜同這位紅軍兵士談了話，又問過各種情形。然後說道：「同志，你應該把這件事情，向軍事委員處報告。」

本來，紅軍兵士也是打算這樣做的，他到教育人民委員部，不過商議商議罷了。

紅軍兵士走了。當天晚上，濟納伊達、巴烏洛夫娜見了列寧，就把她同紅軍兵士談話的情形報告了。她知道，列寧喜歡聽工人，農民和紅軍兵士所敘說的事情。列寧向來對這些事情，都是很留心的，無論怎樣忙，他總有時間來過問這些事情。

這一次，列寧聽了，就很注意。

「從窩爾加來的紅軍兵士，他究竟是什麼地方來的呢？是了，既然那裏有飛機場，

那就不難猜到……是不是從薩拉托夫來的呢？你不知道嗎？他叫什麼名字，姓什麼？」

「我沒有問他」。濟納伊達、巴烏洛夫娜答道。

「他是否能把這個飛機場的情形寫出來？究竟為什麼這些舊軍官是靠不住的呢？他是否可以在他的報告書上簽字呢？」

「我不知道。」

「他住在莫斯科什麼地方，你知道他的地址嗎？」

濟納伊達、巴烏洛夫娜連這個也不知道。

「你叫他到那一個軍事委員處去了呢？是省軍事委員處嗎？或是共和國軍事委員處呢？也許他到附近的區軍事委員處去了吧。」

列寧接連不斷的發生許多問題。最後，他走到電話跟前，去打電話，他給共和國軍事委員處和省軍事委員處打了電話，又給捷爾任斯基同志打了電話，又給莫斯科衛戍司令打了電話。他每次問道：「今天是否有一個紅軍兵士來，報告窩爾加河飛機場的事情？怎樣可以把他找到？」

既然列寧到處打了電話，自然就把那個紅軍兵士找到了。知道了他住在莫斯科什麼地方，知道了他叫什麼名字，也知道了他為什麼不相信舊軍官，於是就着手調查這個案件。

遵照列寧的命令，把飛機場裏的一切工作人員，都切實檢查過了，委派了一個人去擔任飛機場長，那些日夜防守蘇維埃飛機的紅軍兵士們，就能順利學習航空了。當時的飛機都是陳舊的，還是從沙皇軍隊中留下來的，大家開玩笑，常把這些飛機稱做「書架子」。因為飛機的翅膀是兩層的，很像書架子。可是，這並不要緊，飛機師就駕着這些書架子攻打了敵人。

青年戰士們，就用這些飛機，學習飛行藝術。他們都成了好飛機師，並且精通了飛行的規則。

每一個好飛機師，都知道一個原則——做事情要有始有終。
這就是列寧的原則。

一〇 星期六義務勞動日

在一九二〇年時，蘇聯的鐵道旁邊，總是有「火車頭坟場」。這裏堆積着廢火車頭。這些火車頭，是在國內戰爭時期，給礮彈打壞了的，現在亂七八糟的，堆在一塊兒，車輪朝天，現出可憐的樣子。

當時的情形是困難的。到處都可以看見戰爭的遺跡——河上的鐵橋被炸壞了，城市裏有許多房屋被焚燒了，鐵路上有很多火車頭被打壞了。

蘇維埃國家，要重新來建設。

於是，就開始了偉大的事業——蘇維埃的人民，開始利用節日，或是在平常的日子，在工作時間完了一以後，來做義務勞動，幫助自己的國家建設。

這種事業，是嘉桑鐵道上的工人們首先提倡的。他們自願來整理「火車頭坟場」，選擇完整的零件，從火車上卸煤和木柴。這種自願工作，起初是在星期六日進行的。所

以蘇維埃人民，就稱它「星期六義務勞動的」。

其他鐵路、工廠的工人，也都仿效嘉桑鐵路工人的先例，響應星期六義務勞動。

一九二〇年五月一日，曾經宣佈，為全俄國的星期六義務勞動日。在這個節日，從克列姆宮起，一直到遼遠的西伯利亞工人區域止，都作了義務勞動。大家都奏着音樂去做工，就像過節的一樣。

在這天，早晨十點鐘，在克列姆宮裏響了三聲禮砲。工人、職員、和克列姆宮軍事學校的學生們，都集合到廣場上。

大家都已排好了隊伍，準備按軍事的秩序開始工作時，克列姆宮的衛戍司令說道：「列寧同志也來參加工作了。」

列寧就快步走到前邊來。軍事學校的政治委員，請他站在右前方領隊。列寧就立刻站到指定的地方了。發出了口令：「向右成四行！」接着又發出了口令：「向右轉，開步走！」

大家在音樂幽揚聲下，脚步整齊，像軍隊一樣，向着克列姆宮一個堆積很多木料

石頭、板子、和垃圾的地方走去。那裏堆着一些打壞了的車輛；地上還有些被礮彈炸成的深坑。所有這些，都是在十月革命時，同白軍打仗的遺跡。

要在一天之

內，把克列姆宮廣場打掃得乾乾淨淨！

起初，大家

都搬運木料。每一根木料，要兩個人擡，有些大的木料，要四個人才能擡動。列寧和一個軍人一



此刻，列寧同三個軍校學生，和兩個工人一齊工作。

齊做工。這個軍人，總想把木料比較細的那一頭，給列寧擡，他自己卻拿木料較粗的，沈重的那一頭。但是，列寧馬上看出來了，他就先去拿木料。

於是，軍人說道：「我才二十八歲，你已經五十歲了。」

列寧把木料較粗的那一頭，放在肩上笑道：「如果我歲數大些，你就不要和我爭論了。」

他們把廣場上的木料，都搬運完了，又開始來搬運粗大的橡木。把它們放在三根棍子上，六個人擡着。這並不是輕的工作；甚至熟練的工人，都累得滿臉流汗。

此刻，列寧同三個軍校學生，和兩個工人一齊工作。

一個工人向列寧看了又看，終於說道：「林拉基米爾、依里奇！這裏不用你參加，我們也可以辦得了，你有更重要的事情哩。」

列寧答道：「現在，這是最重要的事情。」

在鮮明的太陽光下，又因為有列寧同志一同工作，大家都覺得——今天做困難的工作，是快樂的過節。

在列寧後邊。

列寧走路很快。甚至他在家裏，轉念頭寫文章，或者準備講演稿子的時候，他都很快的在房間裏踱來踱去，不是走，幾乎是跑。

他在做星期六義務勞動的時候，摟着木料，也是走得這樣快。

最後，大家都疲勞了，坐下來休息休息，抽一會烟。

列寧不抽烟，他甚至像不休息似的。他看一看錶，又看一看沒有搬運完的粗大樑木，和石頭堆。過一會，才坐到那些休息的同志們跟前。有一個人請他抽煙。列寧謝絕了，說道，他上中學的時候抽過煙，但很快就不再抽了，從那時起就從不抽煙了。大家都很喜歡同列寧多講一會話，可是他又把錶掏出來看看——今天他還要去開人民委員會的會議。

休息以後，就開始用擔架，搬運石頭和垃圾。

列寧很着忙，竭力快一些做，可是在工作未完結前的幾分鐘，他不得不走了，因為

各人民委員，都在等候着他。

在廣場上，剩下來未做完的工作，已經不多了。大家很快的把它做完了。散工後，大家雖然很疲乏，可是都很滿意。大家都明白，他們今天做了真正重要的工作。在下次星期六義務勞動日，全國各地，將會有幾百萬蘇維埃人民來參加。

他們所以會來參加，是因為列寧給他們做出了模範。

二 「列寧」的電燈亮了

一九二〇年，卡什諾村的居民，按照蘇聯全國電氣化的計劃，在自己的村裏，建立了一個電站。

當時，這是一件很困難的事情，最需要的材料，都沒有；在鄉村中，連釘子都是很少很少的。

他們費了很大的力量，才得到了幾捲電話線。電話線很粗，是由幾根電線合成的。用鉗子，或簡直用手把它分開來，才得到了很多電線；從樹林中去運木材，鑄成電線桿子。

現在，只少一個發電機了。但是要看到發電機是很困難的，費了不少時光，經過了不少麻煩，才弄到了一部發電機，安設在一個大木棚裏。

在街上立了一些電線桿子，拉上電線，每一個住房裏，都安上了一個電燈。

一切都準備好了，他們給列寧寫了一封信，請他來參加電話落成典禮。不知道他有沒有工夫來？

舉行落成典禮的那一天，忽然有輛小汽車，在路上出現了。小孩子首先跑去迎接。汽車裏坐着列寧和他的夫人。

列寧問小孩：「你們這裏的電站在那裏？」

小孩們喜歡的說道：「你讓我們坐一坐汽車，我們就告訴你。」列寧請他們坐在汽車上，兜了一個圈子，來到電站了。農民們在一座大房子跟前，歡迎他。

列寧向農民講紅軍戰勝白軍的消息。農民們也向列寧講述自己的事情。列寧很關心的聽着。講的人一停頓，列寧就鼓勵他們說道：「往後怎樣？」

列寧的記憶力很好，他馬上記住了誰叫什麼名字，隨後就稱老農們的名字。老農們聽見稱呼他們的名字！都很歡喜。

列寧和農民，談得很有興趣，天色已經晚了。

只有一個照像的人，很着急，天晚了，光線弱了，恐怕照不成功了。他只得鼓着勇

氣說：「列寧同志，農民想和你一塊兒合照一張像。」列寧說：

「好吧，你到院子裏去準備，我們馬上就來！」

照像的人把照像機安放好，可是小孩子們真使他沒辦法，他

們從四面八方跑過來，都想坐到照像機跟前。照像的人請列寧坐在中間，讓農民們坐在他的周圍。可是小孩們還是亂鑽，總是想靠着列寧。



列寧很開心的聽着。講的人一停頓，列寧就鼓勵他們說：「往後怎樣。」

照像的人氣憤的說道：「大家都要安安靜靜的坐着，不然像片是照不好的。列寧也勸小孩子們，指着照像機說道：「你們要看着那一個小黑洞兒。」他們看見照像的人，拿了一長塊黑布，蒙在頭上。好一會，小孩又動起來了，照像的忍不住了，叫了一聲：「立正！」列寧微笑了，結果像片上的列寧，也是微笑着的。

然後，在一個廣場上舉行羣衆大會。

廣場中間，立着一根很高的電線桿子，上邊掛着一個新電燈；這個電燈還沒有亮過一次。電線桿上纏着綠松枝和紅帶子。電燈下面有張小長桌。周圍站滿了農民。

列寧開始了講演：「你們卡什諾村，建立的電站放電了。這是很好的事情！可是，這只是開始。我們的任務，是要全蘇聯都照遍電光……」

當列寧講完了話，管絃隊就演奏《國際歌》。就在此刻，廣場上的電燈忽然亮了，各住房的燈也一齊發出了光亮。

大家歡呼着：「列寧的電燈，在我們這裏發亮了……」

一一一 樹

在一座小山上，有一個花園，樹木都是很大的，枝葉都長得很茂盛。從這花園裏向下望，可以看見下面的田地，田地後面有一個村莊，村莊後面有一條鐵路。

花園的左下面，有一條河。

列寧有時候沿着小路走下來，到河邊去散步。碰到了農民，就會問問他們的生活情形。有時候，列寧站在花園的小道上，看看風景——望着村莊後面，看看那遠遠的火車頭，冒出的白煙，又看它在空中消散。

在小道轉彎的地方，路旁長着一棵大樹，這是花園裏最大的一棵樹。它的枝葉，把小道遮住了；又長得很茂盛，小道上的樹蔭，只透過來三四個陽光圈。

在夏天炎熱的時候，小孩子們，便到這棵樹蔭下來玩耍。疲乏的人們，也坐到這樹蔭下來休息。

有一次，列寧又到這裏來玩，忽然，看見那棵大樹鋸倒了，只剩下一個大樹樁，樹身躺在草地上；樹梢和枝葉，都用斧子砍去了。

列寧回到家去，問道：「誰把那棵樹鋸掉了？為什麼管房長沒有留心到呢？」
這裏的房子和其他建築物，還有電站，是管房長管理的，看守花園，也是他的責任。

於是，就到管房長那裏去打聽，為什麼在花園裏，竟伐起樹木來了。

結果知道了，是管房長自己，把那棵樹鋸掉的。

列寧知道了，就真生氣了，罵道：「真是豈有此理！把他拘留三天！」

管房長想不到，要拘留他，他跑到列寧跟前，解釋伐樹的理由：「因為要修理一所大門。」

可是，列寧責罵他道：「花園裏的樹木，並不是為修理大門用的。這是三歲的兒童都明白的。你還是一個大人，難道不明白嗎？」

這時，管房長着慌了，支支吾吾的譏道：「這是我犯的錯誤，可是，這是第一次，

不能處罰得輕一點嗎？」

「輕一點嗎？」列寧奇怪的說道：「可是這並不是我的樹，這是人民的財產。所以不能輕處罰的。」

於是，管房長沒有得到結果，走出去了。

當天，列寧的一個親屬，也在列寧面前，給管房長求情。

列寧說道：「最壞的是，伐樹的不是別人，而正是管房長。派他保護人民財產，而他卻毀壞人民的財產。因此，他的罪就更大了。」

於是，管房長就坐了三天拘留所。

四 列寧永遠活在人民的心裏

一九二四年一月，列寧死了。這是全世界勞動人民最悲痛的事。

但是，列寧的事業，有斯大林和千千萬萬的勞動人民，繼承下來了。

他們永遠記住列寧，要努力做列寧沒有做完的事，他們做得很好：全世界勞動人民都知道了列寧的事業，全世界勞動人民都牢牢记住了列寧，都要做列寧沒有做完的事。

法西斯強盜要破壞列寧的事業，要破壞勞動人民的幸福，他們就向蘇聯進攻；但結果，法西斯強盜滅亡了，蘇聯勝利了，勞動人民勝利了，列寧的紀念像又高高地站起來了。

列寧沒有死，他永遠活在人民的心裏，他的事業是破壞不了的。

I III 「Y—127」號火車頭

莫斯科的巴維列茨車站上，停着一輛特別的火車頭。它和別的火車頭一樣，照例也有自己的號碼：「Y—127」。

其實，就是沒有號碼，也可以認得它的。它的全身都是紅色，只有煙筒才是黑色，車輪上現出一道一道白色。「Y—127」的題字，是金黃色的。

每天，都把這個紅色光亮的火車頭，擦得乾乾淨淨的。後來，又專門給它建築了一個玻璃頂蓋的停車房。現在，一點雨也不能落到「Y—127」的火車頭身上了。

這一輛火車頭，在多年以前，是鐵路工人，作星期六義務勞動造成的。

這種星期六的義務勞動，進行了很多日子。鐵路工人，在許多休息日內，都來做工，建造這個火車頭。正在五月一日那天，就把這個火車頭造成了。

這輛火車頭，建造得非常漂亮。它是由最好的鐵匠和機器匠建造的，是由最好的油

漆匠漆成的。

把火車頭造成以後，鐵路工人做了決議：把這個火車頭獻給蘇維埃政府，並且舉列寧擔任名譽司機師。決定派三個代表，去見列寧，向他報告這件事情。

列寧接見了鐵路工人，聽了他們的報告之後，微笑着說道：「我已經在火車頭上當過火夫，這樣說來，現在我又高昇了……」

鐵路工人都笑了。他們都知道，在十月革命的前夜，列寧爲了躲避敵人，在火車頭上假裝過火夫。

列寧又仔細的問他們，在鐵路上的工作情形。他早就聽過，關於星期六義務勞動的情形，他對星期六義務勞動，是向來很關心的。認爲這是一個偉大的事業。

列寧和客人們分別時，對他們說：「請你們替我向鐵道工作人員同志們道謝。」

* * *

從那時起，「五一號」火車頭，在鐵道上做了很多工作。它運輸乘客和貨物，最多的工作，又是給莫斯科的工廠運送煤炭。

寧死了！

它最後一次的行程，是一九二四年正月的一天。這是蘇聯人民最傷心的一天——列寧死了！「V—127」號火車頭，掛着致哀的旗子，把列寧——它的名譽司機師的靈柩，運到了莫斯科。

鐵道工人，現在都愛護這輛火車頭。誠心愛護它，因為它是列寧的紀念物。

一四 列寧的銅像

在法國的京城——巴黎，舉行了一次萬國展覽會。

世界各國，都把本國最著名的、最出色的展覽品，送去展覽。各國都建造了單獨的展覽廳。

在蘇聯的展覽廳，從很遠的地方，就可以看見：在高高的頂蓋上，立着一個工人，和一個女集體農民，全身很巨大，他們是用不生鏽的金屬鑄起來的。在他們的手中，一個斧頭和一個鐮刀，高高的舉在前邊，在太陽光裏，發出耀眼的亮光。

在展覽廳裏，陳列着蘇聯人民滿意的物品。

在最大的一個房間裏，在一叢鮮花中間，立着列寧的銅像。

到蘇聯展覽廳的觀眾，是非常多的，有工人、學者、作家、兵士、農民和教員等
等。

有一天晚上，蘇聯展覽廳將要關門的時候，來了一個瞎子。有一個滿面愁容的女人，牽着他的手。她把瞎子領到列寧的銅像跟前，自己就走到旁邊去站着。

瞎子用手摸着銅像。他的手掌觸到了列寧的肩膀，就舉起手來，小心的摸着銅像。展覽廳的一個職員，走到那個女人跟前，問道：「他是什麼人？他想做什麼？」

那女人答道：「這是我的丈夫。他在戰爭中炸瞎了眼睛。」

職員看看那個瞎子，只見他的一對眼睛，是兩個可怕的黑洞。

女人說道：「你不知道，他從前是如何的強壯呵！」

瞎子那隻削瘦的手，越舉越高。這時，他的手指，已經摸到了列寧飽滿的前額上，並且摸了很久……半響，他放下手來，淚珠在他的臉上，慢慢的滾下了。

女人說道：「我不能拒絕他的請求，因為他一次也沒有見過列寧的像片。」

瞎子還是在銅像前面站着。他也不擦眼淚，他幾次舉起手來，仔仔細細的摸着列寧的臉，最後， he 說道：「現在，我看見了他。我看見了列寧。」

一五 列寧的紀念像

在別洛露西蘇維埃共和國，有一個小城市，城邊上有個學校，校舍是新建築的，是一座有圓柱的房子。在學校前邊的高崗上，立着列寧的紀念像。

紀念像是用光滑的生鐵鑄成的。立在一塊大花崗石上。凡是到這城市來的人，首先就有見到列寧。

小學生在紀念像的周圍，栽植了很多的花草，還有四棵小樺樹。他們本想栽種成一個花園，但是沒有來得及，戰爭便開始了。

德國法西斯的飛機，飛到這座和平城市，丟下了很多炸彈。後來，又開礮向這座城市轟擊。

當德軍逼近城下時，居民開始離開城市，退走了，把婦女和小孩，送到沒有危險的地方，男子們便武裝起來，到森林裏去當游擊隊員。

有幾個人沒有來得及退走。

德國人進到城裏，看見學校和好的住房，都被他們的炸彈和礮彈打燬了，列寧紀念像也打壞了，城裏的大小街道，也到處都成了殘垣敗壁。

在沒有焚燬的住房門口，都貼上了德國法西斯的軍官的命令。在命令上寫道：「如果在城裏打死了一個德國兵，那麼，德國人就要不論男女老幼，隨意捉十個蘇聯人民槍斃，來給這個兵士抵命。」

命令貼出了以後，就開始搶劫居民的房子。一直搶到深夜。

在夜間，最後剩下的一些居民，也都悄悄地離開城市。他們單個兒的經過菜園和花園，走上通森林去的道路。

他們走到了田野裏，集合在一塊了。原來，最後剩下的居民，一共只有六個人。他們一句話也不說，不約而同的，都站下來，回頭望着那熟識的高崗上，在高崗上，當天早晨，列寧的紀念像還是立着在那裏的。他們又都默默的，轉回頭向高崗走去。

他們跑到那裏，找到了列寧紀念像下邊的那塊石頭，它已經給炸彈炸成兩段了。六

個蘇聯人，把這兩塊石頭擡到高崗上，放在一塊兒，他們又去找列寧的紀念像。原來，它還是完整的，不過在黑暗中很難找到，被德軍破彈擊倒的樟樹，把它蓋住了。

他們把樟樹擡起來……正在這時，有一個德軍的哨兵，已開始在那裏注意！傾聽着；他似乎聽見，在高崗上傳出了什麼響聲。

他走過來，可是四面都很安靜。只見被打倒了的樟樹枝葉，隨風顫動，被焚燒的學校，慢慢昇起了烏煙，籠罩着荒涼的高崗。

哨兵站了一會，想了一想，又走回去了。

於是，這六個蘇聯人，小心擡起列寧的紀念像，輕輕的安放到原來的地方，安放到花崗石上面了。這塊石頭，堅固的立着，好像沒有被德軍炸彈炸壞過似的。

以後，他們又單個的向森林中走去了。

……第二天早晨。一個德軍官要把城市視察一遍，並且想問一問留下的居民。他帶了兩個衛兵，沿着街道一條一條的走過去。

忽然，他站下來了，好像有人打了他一下：看見在高崗上，站着完整的列寧紀念

德軍官

氣得滿面通紅，掏出手槍，就向着紀念像跟前跑。兩個衛兵，也跟着他向前跑。

軍官跑

到高崗跟

前，清醒一點了，才把手槍收起來，命令一個衛兵，把手榴彈交給他。但他還沒有來得及把手榴彈拋出去，從遠方傳來了槍聲，軍官的手軟下了，被子彈打壞了。



六個蘇聯人，小心擡起列寧的紀念像，輕輕的安放到原來的地方，安放到花崗石上面了。

子彈是從森林裏射來的。兵士伏在地下，把步槍端在前邊。
德軍發出警號，跑來了整整的一連人。軍官叫他們整好隊伍，把他們帶到森林裏去。

此刻，游擊隊的騎兵，從城市的另一方向，闖進來了。

於是游擊隊員就雙方夾攻德軍一直打到德軍一個也不留。

又過了一天，蘇聯的坦克車開到城邊來了。坦克手首先看見的，就是列寧的這個紀念像。有一個年老的游擊隊員，拿着一枝獵槍，在紀念像跟前站崗。

坦克手沒有功夫來同這個年老的游擊隊員講話，因為前面打得很激烈。指揮官向這個年老的游擊隊員，招一招手，就把坦克車的頂蓋關上了。於是，只見那輛戰鬥坦克車，依照高崗上的一隻手，列寧，向着他高舉着一隻手所指點的方向，一直向前衝去了。